

不朽的戰魂——抗戰勝利七十週年回顧 系列 04

淞滬會戰 打醒日寇三月亡華



日軍進攻上海，開北國軍固守陣地禦敵。淞滬會戰歷時長達三個月，打破日寇「三月亡華」狂言。(圖片提供/中國國民黨黨史館)

日軍自七七事變啟後，持續集結兵力，繼續逞其在三個月內以武力亡我中華民族的妄想；一方面為配合北攻勢、染指上海經濟重心，一方面藉以截斷我海上補給線，進而威脅首都南京，達成其「速戰速決」戰略。但是，光一場淞滬戰役，雙方血戰就耗時三個月，死傷超過數十萬人……

淞滬會戰 展現民族韌性
國民政府軍事委員會委員長蔣介石在廬山宣言之後，日益堅決戰爭勢不可免的決心，是在八月十三日深夜下達了全面攻擊的命令。而同日，日本海軍陸戰隊也襲擊了孫元良的八十七師二五九旅部隊，雙方發生衝突，就此揭開淞滬會戰的序幕。

事實上，在上海初燃戰火時，中日雙方打的都是「戰而後和」的算盤。日本想要速戰速決，擊敗中國後訂定城下之盟；而國民政府希望打持久戰，爭取有利條件以結束戰爭。可以說淞滬會戰最初的目的，不是為了要戰，而是想要求和。但是在我軍浴血抵抗下，此役卻是八年抗戰史、二十二次重大會戰中，最可歌可泣的一場戰役；規模最大、耗時最長、傷亡最慘！更有人以「淞滬絞肉機」形容，戰況之慘烈實為世界戰史所罕見。我方投入約七十萬兵力，死傷人數逾三十萬，進攻日軍約三十萬，死傷四、五萬人。

我方兵力雖數倍於日寇，但因裝備落後，火力差異懸殊，戰況幾乎完全被日軍壓制。戰後統計，幾乎是犧牲八名國軍，才換來一條日本兵的性命。國軍全憑著一股意志，誓死不當亡國奴，才能堅持下去。

空戰全勝 打敗無敵皇軍

戰事初起，八月十四日清晨，我空軍受命攻擊黃浦江上的日本軍艦，阻擋日軍入侵。日軍也立刻調來大批戰鬥機，想一舉消滅我南京、上海空軍基地。豈料高志航率領我方戰機猛烈攻擊，結果以六比零的戰績，首創我中日空戰全勝紀錄，並打破「皇軍無敵」的神話。

需知在當時，日本工業進步，擁有自行生產先進戰機二千餘架，而我國只有三百架購買，拼裝自各國的雜牌軍機，實力差異簡直天壤之別。此番勝仗令全國百姓欣喜若狂，國民政府遂宣布八月十四日為「空軍節」，高志航更被譽為「空軍戰神」。

血肉磨坊 人命大熔爐

松井石根當時是日本上海派遣軍總司令，他觀察發現寶山縣的羅店戰路位置重要，控制了它就可掌握淞滬戰役的主動權。於是，八月二十七日，他便指揮日軍搶占羅店。守軍張治中洞察日方

企圖，建議蔣介石派重兵死守，雙方就此一往展開爭奪戰，數度攻守易位。

而羅店也因此成了中外記者鎂光燈焦點，民眾的話題更是在「羅店失守了！」

「羅店奪回來！」中反覆。由於死傷非常慘重，故有「血肉磨坊」之稱。

淞滬會戰一直打到十月底，隨著日軍登陸杭州灣，整個大上海地區陷於敵軍戰火之中。由於我方傷亡慘重，為更長遠作戰策略考量，遂下令國軍退出上海戰場。而這一「人命大熔爐」的戰役，就此劃上句點。

八百壯士 死守四行倉庫

為了讓全線成功撤退，蔣介石刻意留下一部分兵力引誘敵軍，遂命八十八師第二六二旅五二四團中校團附謝晉元留守四行倉庫，領軍八百壯士死守四行倉庫，負起掩護大軍撤退的艱鉅任務。

而日軍發覺我方全線撤退後，立即跟進追擊，不料卻遭四行倉庫駐軍掃射，軍隊頓時人仰馬翻，亂成一片。不久，日軍整頓軍容後對倉庫三面夾攻，雙方展開肉搏，戰況激烈。我方戰士堅守陣地，甚至有位英勇守軍，身縛手榴彈躍向日寇以身殉國，一舉殲滅二十餘敵兵。

上海女童軍楊惠敏眼見日旗遍布，決心將青天白日旗送往四行倉庫。於是她趁著夜深泗水渡過蘇州河，勇敢護送國旗給八百壯士。隔日天還沒亮，謝晉元團長便率領部隊躍上天台升旗，上海市民爭睹青天白日旗迎風飄揚，整個上海戰區和租界民氣軍心備感振奮。

遷都重慶 布局長期抗戰

淞滬戰役爆發之初，國民政府就有遷都的準備，其目的有「一不受敵人威脅，二能發動全民最廣大抗戰力量」。隨著十一月十二日，上海淪陷之後，日軍兵分三路進逼南京。國民政府於二十日發表遷都重慶宣言，表示：「暴日分兵西進，副我首都；察其用意，無非欲挾其暴力，要我為城下之盟。殊不知我國自決定抗戰自衛之日，即已深知此為最後關頭：凡有血氣，無不具寧為玉碎，不為瓦全之決心。國民政府茲為適應戰況，統籌全局長期抗戰起見，本日移駐重慶。此後將以最廣大之規模，從事更持久之戰鬥」，為長期抗戰抱最堅定的決心，做最周全的準備。

九國公約 缺乏約束力

早在一九二二年，在美國倡議下，美、英、法、意、比、荷、葡、日和中國簽訂《九國公約》，早先為的是維持各國在中國之商務實業機會均等。惟中日抗戰初期，只有英、美答應對中國給予道義支持。實際上，英國忙於處理德國問題，美國在孤立主義下，不理會外國事務，未曾真正支持中國。到了一九三七年十一月三日，在羅斯福提倡下於比利時召開九國公約會議。由於日本相繼久戰定能迫中國投降，悍然拒絕停戰勸告，英、美態度同樣消極，義大利甚至成為日本的支持者。最後會議通過一份宣言，指責日本違反《九國公約》，建議停止軍事行動，但只是「紙空文，毫無任何制止日本侵略的措施。中國想求助於西方列強，根本有如緣木求魚。

而淞滬會戰之後，中日二國的緊張情勢，由地方衝突轉化為國際問題，喚起列強出面維持自身利益，藉此形成對日本的壓力。且此一戰役除宣示我抗戰決心，改變國際觀感，並今日軍作戰主軸由北向南改為由東向西，有利我持久作戰；同時促使長江中下游多數製造業遷至大後方，充實長期作戰資源，為八年抗戰的最終勝利奠定基石。



謝晉元團附(圖中)率領八百壯士固守四行倉庫，掩護我國軍撤退。(圖片提供/中國國民黨黨史館)

幫您跟頭痛說再見

現代人生活步調加快，工作愈趨忙碌，莫名的頭痛是許多人曾有過的普遍經驗，臺北榮民總醫院神經醫學中心關心民眾的身體健康，特別提醒大眾，要注意頭痛的頻率與程度，以及伴隨頭痛而來的各種症狀，發現問題，及早就醫，一起向頭痛說「bye bye」。

由臺北榮民總醫院神經醫學中心主任王署君教授帶領的「榮陽頭痛醫學團隊」，去年以「頭痛：贏、頭痛、擊、頭痛醫學領袖者」為題，榮獲國家生技醫療產業策進會(生策會)第十七屆國家生技醫療品質獎的醫療院所類—醫院特色醫療組銅獎；該團隊針對頭痛疾病的臨床處置，建立門診及住院



「榮陽頭痛醫學團隊」創立於一九九六年，是王署君教授自美國天普大學醫學院附設頭痛中心進修返國後，與傅中玲教授共同創設。(圖片提供/鄭又禎)

管瘤，也可能是藥物造成等等原因引起的頭痛，此類症狀也是榮民眷長者們特別要注意的。王署君特別提醒，什麼樣的頭痛症狀要立即就醫？就是當頭痛的頻率明顯增加，或是發生從未有過的劇烈疼痛等；此外，頭痛伴隨其他症狀如昏迷、發燒、脖子僵硬、嚴重者甚至引發癲癇，這類情形更要重視。

「榮陽頭痛醫學團隊」去年找出臺灣「止痛藥過度使用頭痛」與國外的差異，以訂定戒除止痛藥和治療頭痛的方法；研究也利用穿戴超音波與磁振血管攝影影像中的大腦與後大腦動脈收縮程度，成功預測中風併發症。由於國外有研究團隊不斷在收集頭痛的相關數據，其中找到偏頭痛的基因，「榮陽頭痛醫學團隊」未來研究除持續找出頭痛的生物標記、家族基因外，並將投入更多心力與時間，探討華人世界是否存在與國人體質差異。

王署君表示，研究團隊認真地檢視頭痛的診療流程並加以改進，同時了解到頭痛醫學仍有許多待改善與突破的地方，未來會持續提供病患最高品質的臨床服務，並朝向無痛痛的新世紀邁進。

難忘那段美麗的邂逅

【作者速寫】黃國楨，現年九十三歲，曾任海軍數學教官，後轉任國營事業工程師。退休後擔任民營企業顧問至八十一歲。

一個初秋的上半，陽光普照。我到臺北長庚醫院中醫部去購買補品，在櫃檯繳了錢，走出醫院已是中午時分。肚子餓了，想著要吃點什麼。往巷子裡走去，正有一家麵館，客人很多。服務人員引導我進到裡面一桌，位子上已有兩位客人正在用餐，再加上我更顯得侷促。其中一位正在用餐的女客看到我，立即將她腳旁的一張凳子遞給我。真是友善啊！我說了句謝謝，隨即坐下，向服務小姐點了碗麻醬麵。

在等著上菜的時候，眼見鄰桌四位客人正要起身離開，等服務小姐清理桌面後，我隨即移到鄰桌的空位。意外的是，那位拿凳子給我的女士，突然也移到我這一桌，端著她的麵和一碗湯坐到我對面來，似乎心情很好，笑容滿面的。過了片刻，我的麻醬麵送過來了，我正準備取筷子，她眼明手快地立即拿了一雙筷子遞給我，接著又拿了二張面紙給我。更奇怪的是，她大概看到我沒有湯，竟然將她的湯移到面前，輕聲說：「這湯，我沒喝，請你。」她點了湯不喝送給我，盛情難卻，我連聲說：「真是不敢當，多謝！多謝！」

我一邊吃麵喝湯，一邊悄悄打量她，約莫五十多歲，穿著藍灰色套裝，看起來不像醫院的醫護人員，倒有幾分像財務會計，或其他機關的公務員。我很想問她：尊姓大名，家居何處。可是萍水相逢，我不好意思去探問一位女性的底細，連她姓什麼都沒有問。

她笑嘻嘻的，好像從我的衣著形態和舉止，已經估量到我是個退休多年的工程人員或行政主管；她沒問，我沒說，兩個人靜悄悄的吃麵，相對無言。轉眼間她麵吃完了，起身要離開。我不禁向她說：「多承照顧，謝謝！」

謝謝！她笑了笑，凝視著我，揮揮手向我告別，然後逕自走向櫃檯結帳去了。不一會，服務小姐過來對我說：「您的麵錢，那位太太已經付過了。」那怎麼可以，不行！不行！她人呢？「走了，」「趕快找她。」「來不及了。」

我訝異不已，和她素不相識，她何以對我這樣一位陌生的老者如此友善？我沉思

良久，猜想其中的幾種可能原因。一是，我像她的祖父，或父親，或公公。愛屋及鳥，她把她對家中長輩的愛與照顧轉移到頭上。二是，她天生心地善良，敬老尊賢。三是，我看來和善又慈祥，令她嚮往，或是年紀太大，需要照顧。

不論如何，她那體貼入微的神態，令人感念。之後，我又到臺北長庚醫院中醫部去過，也同樣的再到那家麵館，希望能再遇見她，我要回請她一碗牛排大餐。可是，人海茫茫，伊人何處，幾次都沒有遇到。只能在心中暗許：盼望有緣能再相見！

Table with 2 columns: 獎等 (Prize Level) and 中獎號碼 (Winning Numbers). Includes 特獎 (K1047872), 頭獎 (MJ693065), 二獎 (L1391260), 三獎 (7872), 普獎 (872), and 福利獎 (941).

國防部福利事業管理處 金獎對對樂中獎號碼 201504 期 (104/04/01-104/04/30)

「生活藝文版」歡迎榮民眷投稿，內容、字數限一五〇〇字內，相片請附說明，並註明「姓名、電話、戶籍、通訊地址和作者簡介」，本刊保有刪修權，如經採用，稿酬從優。打字稿及數位照片請以 E-Mail 傳：michet_chiang@tecom.tw；手寫稿件請郵寄臺北北區郵政管理局三〇三號五樓「榮光雙周刊編輯部」收。獲採用作品將同時刊登於榮光雙周刊電子報 (http://epaper.vac.gov.tw/index.htm)，或網編於輔導會專書，或授權轉載。洽詢專線：〇二一三三三八〇八六一。